



Nro. 14.

A' FELS. R. TSASZARNAK ES A. KIRALYNAK  
KEGYELMES ENGEDELMÉBÖL.

*Költ Bétsben Augustusnak 16-dik napján 1796-ik  
esztendőben.*

*Frantzia Ország.*

**A** *Párisi* Jul. 25-kén irt levelek azt hirtelik: Hogy az előtt egy néhány napokkal, egy nyoltzad részben nyomtatott, és tsak 4. fél levelekből álló Levél, szorotott volna ottan szerte széjjel, a' melly Levélnek e' vala a' titulussa: *A' Frantzia De-iusok.* — Nyomtattatott Polgár V-nél és a' magatársainál. — Ezen Titulus alatt ki-adott levél, kopertába rakattatván, réájok az irattatott vala: *Atyámfia, Bárátom!* Ezen levelet nagy titok alatt el-olvasván, azon fel-tétel alatt olvastad-el mind azokkal, valakiket te Demokratának ismérsz lenni. — Emlékezzél-meg azokrol a' Polgárokról, a' kik az ebben való fundamentumos állatásokat



helyeseknek lenni állítják. Ma pedig estvéli 8 orakor, a' *Thuillerie* nevezetű K. Kertben, a' Bástyán jelennyél-meg, és ottan többet fogok néked mondani. — *Thermidornak* - - - kán, a' Respublicának 4-dik esztendejében Nro. 460. — Ezen Numerus pedig igen nagy számokkal vólt nyomtatva. A' levélnek pedig foglalata e' vala: — Mi Frantzia Országi Demokraticus Respublicanusok, azon öldöklő *Projectumnak* meg-akadályoztatása végett, melly szerint a' népnek, nagy részit megakarták vála ölni, álhatatosan meg-határoztuk magunkban, hogy in *Massa* fel-kelevén, minden erönket, annak meg-akadályoztatására réájjafordittuk, mellyre való nézve, el-kerülhetetlenül szükségesnek tartottuk lenni, magunkat a' mi atyánkfiával egy Periodusi levél által egyesíteni, a' mellynek ez a' titulussa: *A' Frantzia Déciusok*. Ez után a' Levél Szerzőjének azon fundamentumos állatásai következnek, a' mellyek, a' szeméjeket, és a' Tulajdont betsüllik ugyan, de a' mellett a' nagy Tehettségre vigyázo ízemekkel vagnak 's a' t. Továbbá azon Régulák vagnak benne, hogy a' Frantzia *Déciusokkal* mi modon kellessék bánni, a' kik között, a' mind mondják, a' privát társoságoknak egybe való gyűlések által, nagy egyenetlenség uralkodik, és a' kik hogy magokat egyik a' másikkal egyesithessék, majd vagy valami hamis név, vagy ismeretlen irás, majd pedig titkos jelek által kivánnak arra el-jutni, mellyeket csak azok fognak meg-érteni, a' kik azon társaságnak a' tagjai. — Es hogy ha valaki a' Törvény eleibe fog idéztetni, úgy feleljen, hogy a' miatt más szeméj a' törvény eleibe ne ideztethessék 's t. a' félék.

Ezen *Projectum* felöll, *Roederer* a' *Párisi Journaljában* azt mondja, hogy az, félelemből, vagy meg-vetésből szármozotté? arra még ugyan senki meg nem felelt; de hogy a' *Factiok* koholoi megzaboláztatásokra, vigyáz a' Politzia.

A' kik azt akarnák, hogy a' fennebb megnevezett, *Frantzia Déciusok* nevezete alatt való



Journál, a' *Baboeuf Le Tribun du Peuple* nevezetű Journálja helyibe eredhessen utba, azok a' Terroristák. Ezek azt állítják, hogy a' Frantzia Ország némelly Patriotái, most éppen úgy üldöztetnének, mint a' Keresztények *Décius* alatt üldöztetettek vala. Némellyek pedig azt gondolják, hogy a' Factionisták nyughatatlanságoknak bizonyoson közinek kellene lenni, azon békételen truppokkal, a' mellyek *Páris* mellett zsibongottanak vala. — *Dumolárd* nem régiben azt mondotta, hogy a' *Baboeuffal* tartó személjek, még meg nem szüntenek volna a' magok öfve-esküvések folytatását félben szakasztani. — Más rendbéli emberek pedig azt hiszik, hogy a' Fr. Patrioták ellenségei, minekelőtte békességre fognának lépni, minden erejeket arra kívánják fordítani, hogy a' hazában benn, nyughatatlanságokat szerezzenek, és annak ki-menetelére várakozzanak.

A' *Frantzia Décius* nevezetű Journálról való tudósítás, minek előtte szerte széjjel ki-öfztogattott volna, imide amoda, ez az irás ragasztatott vala fel: „*Nép, és a' Katonák, a' kik mindegyütt véve, egyet téfztek, olvassátok, és itéljétek-meg, ugy mond az irásban: Hogy az ártatlanság, a' mit még a' fenevad nemzet is oltalmaz, Jul. 14-kén, a' vitézeket a' Drouet oltalmára, és Segedelmére hívja. s. a' t. Hogy ezen irás minémű foglalatu lett legyen, azt tsak ebből is meg lehet itélni.*

*Aubert Dubayet, Tulonból, egy kevés öriző társaival együtt, a' szárazon Konstantzinápoly felé el-utozott. — Párisban nem régiben egy hamis pénz verő, a' ki a' 18-dik Lajos képe alatt hamis tallérokat vert vala, 15. esztendeig való fogságra büntettetett, ki is a' mága examináltatása alkalmatosságával, azzal kívánta magát meg-menteni, hogy a' *Constitutio*, azt tellyességgel meg nem tiltotta, a' melly tsak a' Respublika pénzeinek privatim való kéfzittéseket tilalmozza, és hogy ha ő azon pénz verésével hibázott, azért őtet tsak egyedül 18-dik Lajos büntettetheti-meg.*



Azon *la Justice* nevezetű Fregatta, mellyet az Anglusok keményen üzőbe vettenek vala, az *Archipelagusból Toulonba* érkezett-meg. —

A' modi, nem tsak egy helyen, hanem mindenütt, és nevezetesen *Párisban* mindég változni szokván, egy darab időtől fogva, a' Respublikánusi *Polgári* nevezet is, ismét ki-jött vala a' modiból, mellyre való nézve a' Directorium olyan rendelést tett, hogy a' kiknek magokat Polgároknak neveztetni nem tettzik, azok a' Respublika hivataljaiba tellyességgel fel ne vétetessenek.

*Perrier* nevezetű testvér Atyafiak, és igen elhiresedett Mechanicusok, a' kiknek *Frañzia* Ország sok szép találmányaikat, nevezetesen pedig, a' mostani szép Artilleriájok nevezetes része öntésit közzönheti, egy olyan maschinát találtak fel, hogy egy napon, egy néhány ember segedelmé által, azzal rendkívül sok Mándátákat lehet készíteni, mellyeket utánna, vagy azokhoz hasonlokat készíteni, lehetetlennek mondattatik lenni, melly találmányt a' Fr. Directorium, a' mint a' hire, a' maga hasznára kíván fordítani. — 100 livránnyi Mándátákért, kész pénzbe 6. livránál többet értek nem adnak, mennyi nyeresége lehet hát, az ujj Mandaták készítettésében a' Directoriumnak, azt igen könnyen calculusba lehet venni.

A' közelebb mult Honapnak 21-kán tartott ülésiben az 500 fzeméllyekből álló tanátsnak, *Boissy d'Anglas* a' Journalok, Ujságok meg dragulások állapotját terjesztette vala a' tanáts eleibe, melly alkalmatossággal az ujságoknak hasznos vagy ártalmas voltak felett sokat disputalván, utoljára kelve, a' határozottatott-meg, hogy a' Journalok taxája, az 1790-dik esztendő béli lábra állittassék visszafizá.

### I. Német Országban.

Itten mostanában semmi nevezetes hadi dolog nem történt, hanem hogy mind a' Cs. K. seregek, mind az ellenség gyakorta változtatták



táborozó helyeiket. — A' *Regensburgi Aug. 2-ik* napján költ levelek szérent, a' Cs. K. ármádiának tábori ispotálya 131 szekérral ottan ment keresztül *Strambinga* felé. — Kevés idővel azután 40 ágyú követte egynéhány lovas katona fedezése alatt.

Gr. *Wartensleben* maga *Bambergában*, az alatter lévő Cs. K. hadi seregek pedig annak környéken vóltanak — General *Werneke Volkachban* kvártélyozik, és a' corpora egész *Schweinfurtig* terjed ki, s itten vagyon *Kienmayer* Generalis. — Az avantgardét *Kray* Generalis commandirozza — *Bambergából* iratik, hogy sem egyik sem másik fél nem akar tsatához kezdeni, és ambár tsak nem egymás szemébe néznek, de még is tsendességben tartják magokat. — Egy Cs. K. hadi tizt ekként ír barátjához: Egy jó hézakot találtunk, mellyen ha az egek velünk nem ellenkeznek, haszonnal meg támadhatjuk az ellenséget. *Würzburgban* bizonyosan *Frantziák* vagynak.

A' *Saxoniai Contingens* sereg haza felé vett útjában *Jul. 27-ikén Anspach* várassához egy órányira tartott nyugodalom napot, a' honnan a' következő napon, *Norimbergau*, *Graefenberg* és a' *Bareyti* tartományon keresztül fogja útját követni, és a' *Saxoniai V. Fejedelemség* végső határán le telepedvén, a' több oda gyült *Saxoniai* truppokkal vigyázatra állani, ne hogy oda is beüssön a' telhetetlen ellenség.

### *Hadi Történetek.*

A' mint azokat a' *Bétsbi Udv. Diarium Aug. 13-kán* közönségesse tette: — Hogy a' Fegyver Tárnester *G. Wartensleben* vezérlése alatt lévő hadi sereggel, *Károly* ö Kir. Hertzegsége, az egymáshoz való költsönös segedelemre való nézve, annál közelebb, és hogy a' *Tirolisi Passus* is, a' *F. M. L. Fröhlich* óltalmazása alatt, annál bátorosabb lehessen, minekutánna az ezen Honapnak 5-ken költ tudositása sterint, *Ulmából* és *Günzburgból*, minden hadi Provisiokat vizsgálja szál.



littatott volna, a' maga vezérlése alatt való sere-  
gét, elébbeni fekvéséből ezen Hónapnak első nap-  
ján *Haydenheinba*, 2-kán, *Néresheinba* 3-kán pedig  
*Nördlingenbe* huzta vízfíza. Es ámbár az ő Kir.  
Hertzege seregének, a' maga vízfízá huzásában,  
az ellenség mindenütt nyomában lett, és a' For-  
posztak között, minden nap zörgett légyen is a'  
fegyver, mindazonáltal, az ő Kir. Hertzege  
seregének maga vízfízá vonása, még is leg jobb  
rendel, és az oldal félt való Osztályoknak öfzve  
kaptosoltatásokkal esett-meg.

F. M. L. *Fröhlich*, most *Ulma* és *Günzburg*  
között a' *Kondé* serege *Memingennél*, és a' *Gen-  
Wolfé Bregenznél* fekszik; Gen. *Klingennek* pedig  
olyan rendelés adattatott-ki, hogy ha a' szükség  
úgy kívánná, a' *Tirolisi* hegyeken lévő *Passust*  
rakja-meg őrizettel.

A' Fegyver Tármeester Gr. *Wartensleben* serege  
az ellenséggel egy néhány izben, ámbár kemé-  
nyen öfzve tsapott légyen is, mind azon által an-  
nak fekvése még mind *Forchheimnál* vagyon, és  
az Armadia *Wisentbach* háta megett lévén le-tele-  
pedve, annak bal szárnya *Forchheim*, a' jobb szár-  
nya pedig *Bibersbach* felé terjedett-ki.

A' mint a' leg ujjobb tudosittasok hirlelik, a'  
*Rénus* mellyéki erősségeink, egyik a' másikkal  
még mind *communicatioba* vagynak, és a' magok  
oltalmazásokra való készületeket, naponként mind  
inkább inkább tökéletesittik. Az ellenség pedig,  
úgy tettik, mintha a' *Máintzi* vár felé kívánná  
közelíteni, arra való nézve, F. M. L. *Neu*, a'  
*Máintzi* Garnisonnak egy részével, Jul. 29, a' *Ré-  
nus* bal Partyán, az ellenség meg-kémlelésére el-  
indulván, az ellenségnek 4000 embereire talált,  
a' kikkel öfzve tsapván, közüllök 4. tiszteket, és  
115 köz embereket el-fogott.

A' Fő Armádia forposztjainak, Jul. 31-kétől  
fogva Aug. 3. káig történt vesztése, 7. el-esett  
emberekből, 113 meg-sebessittettekből áll, 220-an



pedig, hogy hová lettenek, azt még tudni nem lehet. —

Ezen egy néhány alkalmatossággal való tsatázásokban, a' kik magokat mások felett vitezül viselték, azok közül ő Kir. Hertzegsége, a' forposztak Kommandánsát Hertzeg-*Lichtensteint* a' *Manfredini* seregéből, Oberslieutenant Gr. *Plunquetet*, a' *Bavariai* vadászok közül, Major *Glorsmant*, és az Artilleria Fő Hadnagyát Gr. *Wratistlawot* nevezte-ki.

Ezen fennebb meg-irt hadi Történetekhez, a' B. Udvari Diarium, toldalékul azt ragasztotta még; hogy a' Feldmarschal Gr. *Wurmser* tudositása szzerint, az ellenségén vett, és a' közelebb mult alkalmatosságokkal, már közönségessé tett gyözedelmek után, mind a' Feldmarschal elé nyomult hadiseregei, mind pedig a' F. M. L. *Quosdanovich* Osztályai, és az ellenség Trupjai között, mind a' két részről változó szzerentsét osztogatott kegyetlen ütközetek történtenek, melly alkalmatosságokkal, az ellenség nagy számmal el-fogatott vitézei között, egy néhány Generalisok, Kommissariusok, és sok más rend béli tisztek tállatnak, a' kik az elébbeni gyözedelmeink alkalmatosságokkal el-fogattattakkal egyetemben, a' mi Armadiánk háta megé küldettettének fogságba.

Minthogy pedig az ellenség, a' maga *Velenzei Peschiera*, *Lonato* és *Sáló Várai* között fekvő seregeit öszve-huzta, az által a' Feldmarschal *Wurmser* és F. M. L. *Quosdanovich* seregeinek, egy mással való öszve kaptosoltatásokat meg-akadályoztatta, ámbár a' *Quosdanovich* hadi seregének egy osztálya, már *Ponte St. Marco*-ig, és *Monte Chiaro* felé *Chiefeig*, a' F. M. *Wurmseré* pedig *Castiglioné delle Stiviere*, és *Castel Guifré* felé elébb nyomultanak légyen is.

Minthogy pedig ezen kívül, az ellenség, a' mi Trupjainkat, *Sáló Környékén* keményen megtámodta, más felöll pedig, *Macariából* egy oszt-



tálját *Castellucio* felé helyhezette; annak okáért a maga *communicatiójának*, bátorságba való helyheztetése végett, szükségesnek látta lenni *F. M. L. Quosdánovich*, a maga seregét *Latrino Gavardo*, és *St. Onetto* felé vizszá kuzni; Feldmarschal *Wurmser* pedig, hogy a maga Trupjait, a haszontalan való ütközetek által el ne fároszsa, és azokat az utánna nyomuló Truppokkal, annál jobb moddal egyesíthesse, a maga hadi Provisioihaz közelebb lehessen, az egész Armadáját *Adige* felé huzta-vizszá, annyival is inkább, minthogy az ellenségnek *Peschiera* váránál fekvő fő hadi serege előtt, *Mincionál*, magának hasznos fekvést nem találhatott volna.

A' fennebb meg-irt tudosittás mellett, a' Feldmarschal olyan ígéretet tett, hogy az egész dolognak mi vólta felöll, annak környül állásaival egyetemben, minél hamarább, más rend béli tudosittást fog küldeni, azonban pedig azon fog igyekezni, hogy az ujjolag való előbb nyomulásra, a' leg jobb modot találhassa-fel. — A' *Mántuai* vár, mind a' mi Táborunknak hozzája közél fekvő vólta, mind pedig az ellenség eréjének onnan lett el-vónása, ostromlo eszközeinek el-veztése miatt, hogy ujjolag ostrom alá rekesztethessék, attol minsen már miért tartani, annyival is inkább, minthogy mind azok a' helyek, mind pedig az *Adige* folyó vize, a' honnan az ostromlás leg könnyebb modon meg-eshetne, a' mi sergeink birtokába vagynak.

### *Olasz Ország.*

A' *Májlandi* Jul. 18-kán és 20-kán irt levelek igen hozzászon írják-le azt, hogy a' Gen. *Bouaparte* felesége oda lett még-érkezése alkalmatosságával, minémü tzerémonióval és pompával fogadtatott legyen, a' melly annyival is inkább neveltetett, hogy azon alkalmatosságrá, maga a' General is oda ment vala, ki is a' *Mántuai* vár előtt fekütt Táborához, Jul. 16-kán ment vala onnan vizszá. — A' *Májlandi* Kommandans, Gen.



*Despinoj* Jul. 20-kán, a' vigyázaton levő (Observations) táborhoz el-indulván, ő helyette a' Kommandánságot Gen. *Hüet* vette a' kezihez.

*Modénából* Jul. 22-kén azt írják, hogy az oda való, *Párisban* lévő követtől, *Gr. S. Romanotól* küldetett egy Kurir, az Igazgato Szék Commissiojához, és azt a' tudósítást hozta volna, hogy a' Frantzia Directorium a' *Modénaiaktól* kívánt Contributióból, semmit sem akar el-engedni, és csak azt engedi meg, hogy azon Contributiot, a' meghatározott időnél, valamivel későbbre fizethessék-le, és hogy az általadott Munitziok, abba tudodjanak beléjje. A' mi pedig a' végső békességet illeti, a' Directorium az irránt azt határozta meg, hogy az, a' közönséges békesség meg-kötéséig halasztatodjek.

Azon Frantzia Hertzeg aszszonyok, a' kik egy néhány esztendőktől fogva *Romában* laktanak vala, Jul. 17-kén *Albánoba* el-utazván, ottan a' Pápa ő Szentsége Házaiba szállottanak-bé, a' kik hogy továbbra is ott maradnaké, vagy pedig *Nápolyba* által-mennek, azt tudni nem lehet. — A' *Nápolyi* tudósítások szerint, az oda való Király, Jul. 16-kán ki-botsátott Circularissa által, a' mostani háborura való nézve, a' maga országába tállátato minden Bárokat, Magnásokat ezen hónap elejére öszve akart gyűjtettetni. A' Király pedig, a' maga Országá szélein lévő Táborát, gyakran meg-látogatja, ahoz menvén a' Kir. Hertzeg is. — Ezen tábor eddig elé mint egy 67000 emberekből állott, és ugy irnak felölle, hogy az, minden nap nevededik. —

A' *Sannita* nevezetű Kir. hadakozo hajó, és e' mellett a' *Minerva* és *Cerere* nevezetű Fregaták, 3. *Tunisi* prédáló hajokat fogtanak-el, melyek közül egyik 25. a' más kettő pedig, 8. ágyusok vóltanak, egyéb apro fegyverek is lévén azokon.

*Romából* Jul. 29-kén. A' *Taskániai* Udvarnál lévő Fr. Követ *Miot*, egy néhány napoktól fogva



itten vagyon ugyan, de vissza siet Florentziába. *Biterbon* keresztül jövén, 4. Fr. Kommissariusok érkeztenek-meg ide (*Romába*), és még 3. várnak ide jöni, a' kiknek az a' parantsolatjuk, hogy azokat a' Státuákat, és festett képeket vitessék el Frantzia Országba, a' mellyek az oda való el-küldés végett ki-vállasztattanak volna. — A' *Nápólyi* Jul. 26 kán irt levelek szerint, az önként fegyvert fogott lovas, és gyalog Katonák, az Ország szelén lévő táborhoz rakással jönnek *Calabriából*, és a' hiveséges Jobbágyok, lo, fegyver, és pénz béli segedelmet vinni a' Királynak, meg nem szüntenek.

Ezen Honapnak 8-kán költ *Triesti* levelekből azt olvassuk, hogy az oda való lakosok, a' Császári fegyvernek, Olasz Országban való mostani szerentsés vólta felett, igen örvendeznek, és hogy *Velentzéből*, oda az a' hir érkezett volna, hogy a' mi vitézeink, *Bounapartét* feleségestől együtt elfogták volna; de ezen hirnek igaz vólta felől, még jót állani nem lehet. — Az *Austriai Lombárdiának* General Gubernatora, *Ferdinánd* ö Kir. Hercegsége, *Triestbe* lévén, a' *Mántuai* vár ostromlása aloll való ki-szabadulásából nyert örömtől indítatván, azon városban vólt vitézek között, nevezetes summa pénzt osztattatott-ki, a' melly példát más rendbéli személlyek is követni kívántanak. —

A' *Klagenfurti* Aug. 7-kén irt levelek azt hirtelik, hogy mind az ezen Honapnak 6-kán ottan keresztül ment Kurirnak mondása, mint pedig más ottan keresztül ment emberek elé-beszélléseik szerint, a' *Mántuai* vár ostromlásá alkalmatosságával, a' mig az ellenség magát onnan visszahuzta 248. ágyuit vesztette el. Ezen levél hirteli azt is, hogy a' mi seregeink, Aug. 7-kén *Crémonánál* lettenek, és hogy *Peschierát* is a' miéinkek még mind bé zárva tartanak, a' mellyben mint hogy az ellenségnek elegendő Provisioja nintsen, a' benne lévő Fr. Garnison, rövid idő alatt kéntelen lézen magát hadi fogságba botsáttani. — A' *Frantziák* serege közül, a' *Pádus* folyó vizén két ko-



lonné huzta magát vízszá, a' harmadik pedig *Májland* felé kezdett hátrálni.

A' Frantzia Directorium, Gen. *Hochena*k a' Vendeeben tett szolgálatajának közönségesen való meg-hálálása jeléül, a' Fr. Respublika neviben, egy pár meg-nyergelt, és egyéb lo szerzámmal felékesített lovakot, e' mellett pedig a' *Versaliai* Fábrikában készült két pistolyt adott által áján-dékba. —

### *Batáviai Respublika.*

A' Nemzeti gyűlésben leg közelebb, a' felett disputaltanak, hogy a' Reformata Religio, ezután is uralkodo Religionak maradjoné Hollándiában? vagy nem; de ez iránt még semmi meghatározás nem tétetett. — Ezen alkalmatossággal, a' Nemzeti Gyűlés előtt, az iránt is jelentés tétetett, hogy *Hágába* és *Hárlembe*, a' Papok, a' Nemzeti Gyűléstől meg-határozott ujj moddal le-tejendő hitet, majd mind le-tették, az *Amsterdámban* levő 29. Papok közül pedig 15-tön, azt tselekedni nem akarván, hivataljaikból le-tétetttenek vólna. A' Nemzeti gyűlés ámbár decretélta légyen is azt, hogy az alatt az idő alatt, míg a' *Constitutio* el-készülne, a' Provintziák, a' magok kerületjeikben, semmi változást ne tégyenek, hanem mindeneket *in statu quo* hadjanak, de *Ober-Yssel*, ezen rendelésnek még sem akar engedelmeskedni. — *Zélandiából* az a' hir költ a' szárnyára, hogy az ottan lévő Fr. Truppok ellen, valami öfzve esküvés ment vólna véghez. Mellyre való nézve, a' Tartomány béli tanáts, ezen öfzve esküvés feje, vagy szerzője ki-nevezőjének 1000. *Caroli* forintat ígért, a' lévén a' szándéka a' Tanátsnak, hogy azon gonofztévöt, a' halálos vétkeket vizsgáló, és meg-itélő Törvény szék kezébe adja. —

*Amsterdámba*, *Párisból* (a' mint írják, egy szova bé-vehető levelező) olyan tudosittást küldött vólna, hogy a' Prussus követ, az ottan lévő Ba-



táviai Ministernek, igen barátságos látogatására lett volna, azt adván egyfzersmind tudtára a' Ministernek, hogy az ő Udvara, a' Batáviai Respublikával, nem csak jó egyességben, hanem a' mellett tartos és állandó barátságba is kívánna lenni, a' kit a' Minister minekutánna az iránt kérdett vótna meg, hogy azon kijelentésit, a' Batáviai Igazgato széknek, hivatalbéli kötelességiből meg-irhatjaé? erre a' követtől azt a' feleletet nyerte, hogy igen is.

### *Tseh Ország.*

A' közelebb múlt Honapnak 24-kén, egy kis gyermeknek vigyázatlansága miatt, *Kollin* Kir. városban, egy tsür meg-gyuladván, egy néhány minutumok alatt, vagy 5. ház, a' telken lévő minden egyéb épületekkel egyetembe hammuvá lett, melly el-égett házak helyéből, az-után tsak hamar, fel-kapván a' szél a' tüzet, a' *Prágai* nevezetü külső városba vitte, és ottan egy házat meggyújtván, a' tűz innen is tovább harapozott, és a' *St. Bartholoméus* három tornyu templomát, mellyet IV-dik *Károly* építettett vala, annak utánna pedig a' Kaputzinusok Klastromát és templomát égette porrá. Mely kemény tűz miatt több házak is meg-gyuladván, 3. ora alatt 152 épületeknél többek el-égtének, és a' szerentsétlen lakosok, a' magok életeken kívül, házi butorjaik közül semmit is meg nem szabadithattanak, hanem minden portékáik, a' kegyetlen tűz prédájáva lettenek. A' szerentsétlenné lett személjek között 252 keresztény, és 205' zsidó familiák vagynak. — *Mährisch Neustadt* nevezetü városban is hasonló szerentsétlenség történt, a' közelebb múlt Honapnak 15-kén, holott estve felé egy ora alatt 63 házak égtének-el, egy alszzony emberrel együtt.

### *II. Német Ország.*

Az *Augsburgi* Aug. 8-kánt költ levelekből azt olvassuk, hogy a' Frantziák ezen Honapnak 6-kán mentének volna bé *Ulmába* és *Biberachba*, Gróf



*Lehrbach* pedig *Augsburgba* 8-ba érkezett meg. A' *Heidelbergai* levelek szerint *Philipsburgba* még mindenek tsendességben vagynak. — A' *Neuvidi* Jul. 30-kán irt levelek pedig azt hirtelik, hogy 29-ben *Ehrenbreitsteinnál* olyan nagy ágyu lövöldözés volt, hogy ahoz hasonlot nem hallottanak. *Koblenz* részéről is a' Fr. Batteriák keményen tüzeltenek a' várra.

A' *Svéviai* Kerület, és a' *Frantzia* Generalitás között való fegyver szűnés, 6 punctumokban irt feltetelek alatt ment tökéletességre, mellyek szerint, a' Kerületnek, ki-vévén *Wirtemberg*et *Bádent*, hasonló képpen *Eszlingen* és *Reutlingen* Imperialis városokat, 80 napok alatt 12 millio Livrát kelletik le fizetni, e' mellett pedig egy néhány ezer lovat, ökröt, és holmi egyéb Naturaléket. — A' *Spirai* Püspökséggel is hasonló fel-tételek alatt kötött fegyver szűnés béli békességet a' Fr. Generalitás, mint szintén *Wirtembergával*, *Bádennel* és a' *Sveviai* kerülettel. — A' *Frankoniai* kerület is, *Gen. Jourdannal*, már fegyver szűnés béli békességre lépett, a' melly néki 8 milliom livrába, és 2000 lovakba került.

*Erlángából* Aug. 9-kén. A' Frántziák ezen Honapnak 4-kén *Bámbergbe* bé-menvén, a' Városbambenn, a' Császári vitézekkel keményen ölzve tsaptanak vala, a' honnan, egy néhány nappal az előtt a' fejedelmi Püspök 300 embereitől kísértetve kiment vala. — A' Fegyver Tármaster Gr. *Wartensleben* fő kvártélyá, 4-diktől fogva hetedikig *Forchheim* várába vóit, a' kinek Avantgardája *Pretzfelden* *Reuthon*, *Pinzbergen* és *Kerzbachon* *Slavhausenig* nyomult-vala ugyan elé, de a' kúrnyül állások azt kívánták, hogy a' mi vitézeink magokat *Forchheimből* ki-huzván, *Neunkirchenbe* nyomuljanak, és a' Generalstaab 8-nak reggelin oda meg is érkezett.

*Stuttgártból* Aug. 4-kén. „A' *Frantzia* Tábornak közép pontyán álló General *Cyr*, a' maga fő



kvártélyát *Pöpping*ából tegnap előtt *Donnsdorff*ba, Gen. *Desaix*, *Gémündbe*, Gen. *Moreau* pedig *Elzlingen*ből *Schwendorf*ba tette által. A' közelebb múlt szombaton, egy levegő égbeli hajo indult el innen, és tegnap előtt *Weidlingen* környékén bortsátkozott-le."

A' *Hollandusok* mostani hadi érejek azokkal a' hajokkal egyetemben, a' mellyek a' világnak valamely idegen részén vagynak, 6 hetven négy, 16, hatvan nyoltz, 6. ötvenhat ágyus linéa hajokból, 8 negyven négytől fogva harmintz nyoltz, 14 harmintz hattól fogva harmintz két ágyus Fregattákból, 23 *Corvetten*, és 17. más kissebb hadakozó hajokból állanak. Ezek közül a' *Texeli* ki-kötő helyben, Admiral de *Winter* alatt 2. hetvennégy, 6 hatvan három, és egy 56 ágyuju Linéa hajok, két 44 ágyus Fregatták, és hét *Corvettenek* vagnak. A' szárazon lévő hadi erő pedig, a' *Frantzia* Truppokkal együtt 49000 emberekből áll. — A' 25000-ből álló *Frantzia* sereg elztendeig való költsége, 12 millió forintra megyen.

### *Svétzia.*

Jul. 22-kén *Stockholmból* azt irják, hogy az oda való Király, az Uralkodo Hertzeggel, és Báro *Reutelholmal* együtt Aug. 4-kén *Muszka* országba indult volna el, a' *Muszka* Czárné látogatására, és hogy *Stockholmból*, a' *Chet Galeere Seraphim*, és más egy néhány rendbéli hajokkal indultanak volna el az utra.

### *Elegyes Tudósittások.*

*Frankfurtból* Jul. 30-kán azt irják, hogy az oda való kezesek *Bingenbe*, onnan pedig a' Gen. *Marceau* közben vetésére *Wisbadenbe* vitettetenek volna. Jul. 9-kén pedig *Frankfurtra* újj Requistiot vetettének a' *Frantziák*, a' melly 100000 mérő (Malter) lisztből, 500 ezer kupa égedborból, 100000 kupa etzetből, 300000 font soból, 150000



mázsa szénából, ugyan annyi kéve szalmából, 50000 zsák zabból, és 2000 szarvas marhákból állott. — Illyen szép és hasznos a' Frantzia szabadság.

A' *Frankoniai* újjabb levelek igaznak hirtelik lenni azt, hogy Gen. *Jourdán* midőn Jul. 30-kán *Schweinfurtnál* szerentsét kívánt volna próbálni, az *Austriai* sergekből való vitézek által el-fogattatott vala, és egy Frantzia lovasságból álló sereg szabadította-ki ötet a' maga fogságából.

A' Német Birodalom tagjainak, Jul. 30-kán tartott ülésiben, meghatározott, hogy a' Császár ő felségének, nagy alázatossággal jelentenék azt meg, hogy a' Német Birodalom, a' Frantzia országgal való békeség meg-kötését kívánja.

*Belgrád* iránt *Semlinből* Jul. 28-kán azt írják, hogy ottan a' Pestis napról napra mind inkább nevedik, és egy nap 20. 30. emberek is meghalnak, melly miatt a' lakosok keményen megijedvén, egyik egy, másik pedig más felé fut onnan, a' pestis réájok való ragadások előtt, a' gazdagabbak pedig, legbásorságosobbnak tartották, magokat az erdőkbe vonni. — Es hogy a' Pestisnek ottan való kemény uralkodása miatt, a' kereskedés majd egészen félben szakadott. — Az *Orléáni* Hertzeg, a' közelebb múlt Julius elein *Lembergbe* járt *a la incognito*, *Lublinba* pedig Frantzia Printznek lenni, adta-ki magát, a' kit a' maga különös szép viseletéért mindenek ditsérnek.

### B é t s .

Ezen fóllyó hónapnak 11-kén, ő Felsége a' következő értelmű Patenst botsáttatta-ki: Hogy ő Felsége a' maga országainak, és azokban lakó hiv jobbágyainak boldogságokat szívéen hordozván, ambár a' jelen való, változó szerentsével járt és folytatott háboru miatt, az ő felsége Igazgatása, országlása alatt lévő Statusnak segedelmére szolgáló eszközök még telyességgel el nem fogytának légyen is, de az ellenségek reménytelen se-



bess elő-menetelei, az előre való gondosságot kívánván, ő Felsége a' maga fegyverének hordozására, árszógainak oltalmazására, tsak azon személyeket hivattatja, a' kik *Militaris Conscriptio* alá nintsenek rekesztetve, a' kik a' közönséges katonáskodás terhétől szabadok, és azokat az idegeneket, a' kik az *Austriai* Birodalomba hogy laknak, annak még nintsen 10 esztendeje, melly idő el-töltése által, magoknak *Austriai* Polgárságot nyertének volna; mellyre való nézve az illyetén személyeknek, hogy ha magokra önként fegyvert venni akarnának, meg-engedi ő Felsége, hogy a' magok Tisztviselőik székeknél, az alább meg-irt fel-tételek alatt irassák-bé magokat katonáknak.

*Elsőben.* Hogy azon személjek, minekutánna ő Felsége, a' maga kívánsága szerint való, és betsülletes békességet köthet az ellenséggel, azonnal szabadon bocsáttattassanak.

*Másodszor.* Az egész háboru folytatása alatt, mindenkor úgy tartattassanak, mint a' fegyvert önként viselő vitézek.

*Harmadszor.* Szabadságokban áll, a' magok tulajdonságokhoz, jó formaságokhoz képest, abba a' Regimentbe állani bé, a' mellyikbe tétzeni fog. Utoljára

*Negyedszer:* Az illyetén személjekre, a' háboruból való visszátérés alkalmatosságával, mind a' magok házaiknál való meg-telepedések, mind pedig egyéb boldogulásokra, minden alkalmatossággal illendő tekintet fog tétettetni.

A' Császári fegyvereknek szerentsés állapotokra való nézve, minden Császári Birodalomban, közönséges áhítatosság rendeltetett, mellyhez képest, az oltári Szentség itten Bétsben ezen Honapnak 14. 15. és 16-kán reggeli 8 orától fogva, estvéli 6 oráig ki-tétetett, és az áhítatosságra rendeltetett orák, buzgó imádságokkal tölttettenek-el.